



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. augusztus 28.

bb. 1. ismét népszerű a „mohai ágnes”,

vid-fm/tr/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

az elmúlt években csökkent hazánk egyik legrégebbi szénsavas gyógyforrása, a „mohai ágnes”, népszerűsége, mert kiszorították a piacon megjelent új „vetélytársak”,

az idei nyáron azonban az ágnes-víz ismét visszahódította fogyasztóit, a fejér megyei kisközség palackozójában naponta 4 000 - 4 500 másfél literes üveget töltenek meg a gyomorbántalmakban szenvedők gyógyitalával, s az ország minden részébe szállítják.

az igények további növekedése esetén újabb gépek beállításával növelik majd az ágnes-forrás napi „teljesítményét”, /mti/

bb. 3. virágpompába öltöztek a mátravidéki akácok

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

a mátra északi vidékein másodszer virágznak az akácok. a parád és eger közötti országút mentén több helyen szinte tavaszi illatot árasztanak a fűtős virágok. eger bejáratánál egy akácfa teljes virágpompába öltözött. a környék idős lakói tapasztalataik alapján arra következtetnek a sarju akácvirágzásból, hogy az ősz tartósan száraz és meleg lesz. a szőlősgazdák véleménye szerint az augusztusi akácvirágzást követő évben gazdagon fűtősödnek a szőlőtőkék. /mti/

Leh

bb. 4. giccs-üldözés a képernyőn

1 tf/lk/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

csütörtök délutánra iktatta programba a televízió a képzőművészeti rovata által készített „művek útja a közönséghez,” című filmet, amely az egyre szélesebb frontu giccs-ellenes küzdelem, a művészi-ízlés fejlesztésének egyik ígéretes akciója.

kutatói katalin rendező irányításával a tv munkatársai érdekes riportvállalkozással nyomon követték - a helyszínen szólnak és környéke volt -, hogyan kerülnek, kerülhetnek egyáltalán forgalomba képzőművészeti tárgyak, s ugyanakkor miként dolgozik a ma már országos üzlethálózatokkal rendelkező képcsarnok vállalat, az igényes alkotások terjesztője. a kamerák bepillantanak többek között a képcsarnok szobáiba, ahol a bemutató terméke, ahol - szakzsúri által forgalmazásra véleményezett - viszonylag nem is drága festmények, grafikák, kislasztikák és iparművészeti tárgyak kínálják magukat az igényes érdeklődőknek a filmmel és témájával kapcsolatos véleményeket levélben várják a tv képzőművészeti rovatánál./mti/

bb. 2. keltakori épület maradványai pákozdon

a vid-fm/tr/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

az m 7-es ut építése közben, pákozdon határában szépkiültű, domborított, kelta maszkkal díszített bronzérmére bukkantak a munkások. a leletet beküldték a székesfehérvári istván király múzeumba, ahol a régészek megállapították, hogy az érme valószínűleg az idősámítás előtti első-második századból származik. a helyszínen ásatást végeztek, amelynek során kelta település maradványai kerültek felszínre. megtalálták egy nagyméretű kelta ház földbeágyazott alapjait, két agyagból tapasztott kemencéjét, dörgölt tapasztott padlóját, és számos kerámiaedény-töredéket is bukkantak. az ásatásokat folytatják, részben újabb leletek gyűjtése céljából, részben annak megállapítása végett, hogy a szokatlanul nagyméretű épület hajdanában milyen célokat szolgált./mti/

Ledi

3-3

- 2 -

bb. 5. hetvenezer új óvodás - tudnivalók a felvételekről - jelentkezés szeptember 1 és 7 között

1 vt/gk/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

az idén előreláthatólag több mint hetvenezer új óvodást tudnak felvenni a rendelkezésre álló intézményekben, velük együtt az óvodába járók száma megközelíti a 200 ezret, azaz több mint a felét az óvodás korú népességnek. a felvételekkel kapcsolatos tudnivalókról a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának a művelődésügyi minisztériumban:

- az óvodai felvételekre - az előző évekhez hasonlóan - most is szeptember 1 és 7 között lehet jelentkezni a szeptemberi felvételtől néhány rendkívüli esetben eltekintve. ilyen például, amikor az anya évközben áll munkába, a család lakóhelyét változtat, vagy a családi körülményekben olyan előre nem látott változás áll be, amely a gyermek évközi felvételét indokolja. a rendtartás előírása szerint, ha több a jelentkező, mint az óvodai hely, az igények elbírálására felvételi bizottságot kell létrehozni. a bizottság - az igazságos döntés érdekében - környezettanulmányt végez. döntésével egyidejűleg meghatározza azt is, hogy a helyhiány miatt elutasított gyerekek az évközben megüresedő helyekre milyen sorrendben vehetők fel.

- az elbírálásnál előnyben részesítik az egyedülálló szülők gyermekét. ugyancsak a felvételt mellett szóló nyomás érv, ha mindkét szülő dolgozik, s nincs olyan felnőtt családtag, aki a gyereket elláthatná. mérlegelnek természetesen egyéb szociális indokokat is, például azt, hogy sokgyermekes családról van-e szó, milyenek a lakáskörülmények, s figyelembe veszik azt, ha öt éves, illetve a következő tanévben iskolába lépő gyermek felvételét kéri. előnyben részesítik a bölcsődéből jövő gyerekeket is, ha szociális körülményeik azonosak a nem bölcsődéséivel.

- a felvételek lezárása után a felvett gyerekek névsorát az óvoda kapujára kifüggesztik, vagy egyéb úton hozzák a szülők tudomására. a tanácsi óvodából helyhiány miatt elutasított gyerekeket kötelesek átvenni a közelben levő üzemi óvoda, ha ott betöltetlen helyek vannak. az óvodai „tanév,” szeptember 16-án kezdődik.

(Tolyt. köv.)

Ledi

- 3 -

bb. 5. / nevenyitási / folyt. / gy

- a nyitvatartási idő az óvodákban napi öt óra; napközi otthonos óvodákban - a szülők igényeitől függően - napi kilenc-tizenkét óra, szombaton hét-kilenc óra; az óvoda nyitvatartási idejét a szülők többségének - de legalább tíz szülőnek - indokolt és igazolt igénye alapján, a vezető óvónő javaslatára, a területileg illetékes tanács állapítja meg; a napközi otthonos óvodába járó nem étkező gyerekek a napirendben meghatározott ebéddőrig - legkésőbb 13 óráig - tartózkodhatnak az óvodában; a szülőknek gondoskodniuk kell arról, hogy gyerekeik a meghatározott időben ott legyenek az óvodában, illetve a megadott időpontig elvigyék őket. /mt1/

.-.

bb. 6. megkönnyítik a háztartási tüzelőolaj beszerzését

1 tz/hné/1e/gy/bs

1968. augusztus 28.

megváltozik budapesten a háztartási tüzelőolaj - a mekalorolaj - forgalmazása; eddig csak az alpári gyula utcai áfiroda vett fel megrendeléseket, szeptember 1-től kezdve, viszont az 1-es számú aköv minden fuvarvállaló irodájában meg lehet rendelni az olajat, s az autóközlekedési vállalat kocsijai a szállítást már a következő napon le is bonyolítják.

természetesen továbbra is elfogadják a budapest 5. postafiók 69. címre postai levelezőlapon, vagy megrendelőlapon beküldött, sőt október 1. után az aköv irodákhoz távbeszélőn érkező megrendeléseket is.

ez a változás a fővárosban 30 000 olajkályhatulajdonost érint. /mt1/

.-.

bb. 7. mire kell törekedni az egészségügyi tervezésben

1 ms/gg/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

az egészségügyi miniszter szakmai irányelveket adott ki a tanácsai egészségügyi és szociális intézmények 1969. és 1970. évi tervének és költségvetésének összeállításához.

/folyt. köv. /

Leli

- 4 -

bb. 7. / mire kell... / folyt. / gy

az irányelvek egyebek között rámutatnak, hogy a csecsemőhalálozás elleni küzdelem előterében a koraszülés megelőzése áll; ezt az összetett gondozás útján lehet legjobban megvalósítani; a veszélyeztetett terhesek korszerű ellátása érdekében törekedni kell a terhes-pathológiás esetek kórházi kezelésére; a koraszülöttek és veszélyeztetett csecsemők gamma-globulin védőoltása, amely a staphylococcus fertőzés - az egyik legsúlyosabb kórházi ártalom - megelőzését szolgálja, ugyancsak kiemelt feladat.

az irányelvek hangsúlyozottan felhívják a figyelmet a kórházi társfertőzések elleni küzdelem továbbfejlesztésére; ezt a korszerű sterilizációs lehetőségek biztosításával, az egyszeri használatra való műanyag injekciós tűk és más eszközök alkalmazásával, továbbá a mosás, a szemétyűjtés, stb. higiénéjének fokozásával lehet biztosítani.

a költségvetési célok között szerepel a modernebb kórházi ápolási rendszerre való áttérés. ennek első lépcsőjeként a súlyos betegek számára őrző-szobákat, a továbbiakban nagyobb kórházakban ugynevezett szubintenzív részlegeket, a megyei kórházakban önálló intenzív gyógyító-egységeket szükséges működtetni.

az intézményeknek költségvetésükben gondoskodniuk kell az előírt közegészségügyi- járványügyi feladatok végrehajtásának feltételeiről, valamint a korszerű gyógyszerellátásról; az irányelvek értelmében szükséges, hogy az intézmények minél gyorsabban kicseréljék elavult eszközeiket és gondoskodjanak a beszerzett új gyógyászati készülékek, gépek, műszerek mielőbbi munkába állításáról, valamint megfelelő karbantartásukról; ez utóbbira az irányelvek szerviz-szerződések kötését ajánlják.

a szakmai irányelvek sorra veszik az egészségügyi ellátás egyes szakágaiban megoldandó feladatokat; ezek között szerepel a sugárterhelés csökkentése érdekében ernyőkép-állomások létrehozása, a felnőtt és a gyermek ideggondozók, az alkohol-elvonó szakrendelések kiépítése legalább megyei szintig, a szülőotthonok személyi és anyagi ellátottságának növelése /mivel a szülések számának emelkedésével kapcsolatban a szülészeti osztályokon kívül rájuk is fokozódó feladatok hárulnak/, valamint klinikai pszichológusok alkalmazása, elsősorban a kórházi ideg- és elmeosztályokon, az ideggondozókban, de más kórházi osztályokon is.

/folyt. köv. /

Leli

- 5 -

bb. 7. / mire kell... 2. folyt. / gy

a szociális gondoskodás fejlesztésére az irányelvek első sorban az öregek napközi otthonainak szaporítását, a csökkent munkaképességűek rehabilitációjának elsősegítségét, szociális foglalkoztatók létrehozását ajánlják. /mti/

1-1

bb. 8. radar és ágyu a jégeső ellen

1 tz/gk/1e/gy/bs

1968. augusztus 28.

iparilag fejlett országokban egyre nagyobb mértékben alkalmazzák azokat a módszereket, amelyekkel a fenyegető jégverést a földről már eleve értelmetlen, sőt esetenként áldásos esővé lehet változtatni. az országos műszaki fejlesztési bizottság kezdeményezésére rövidesen hazánkban is külön témabizottság kezd meg az ezzel kapcsolatos kérdések vizsgálatát.

nélunk a szakkörök a szovjet eljárást részesítik előnyben, ezért a kérdés egyik hazai szakértője, dr. wirth endre, az országos meteorológiai intézet tudományos munkatársa két hetet töltött most a szovjetunióban ennek a módszernek a tanulmányozásával.

amint elmondta, a kaukázus környékén - tanulmányutja színterén - több éve működik már a jégverést megelőző szolgálat, amely ma kétmillió hektáron a fenyegető jégverések legalább 80 százalékának már a kialakulását is megakadályozza. radar figyel a zivatarfelhők közeledését és mindjárt meg is adja a jelzéseket, annak a légvédelmi ágyúnak, amely ezüstjodit tartalmazó lövedéket juttat a jéggel terhelt felhőbe. az ezüstjodit ott fenn körülbelül 300 méter átmérőjű gömbben permeteződik szét, s ezeket a részecskéket a minden felhőben megjelző, de különösen a zivatar felhőkben erőteljes kavargások - a turbulenciák - a felhőnek mind nagyobb részén terítik szét.

/folyt. köv./

Leli

- 6 -

bb. 8. / radar és ágyu... folyt. / gy

ezek az ezüstjodit-szemcséken megkezdődik a jégkristályok kifejlődése, mivel pedig rendkívül sok a szemcse, jégkristály is rendkívül sok képződik, de éppen a nagy szám miatt mindegyik csak egészen kicsiny marad, ezek az apró jégkristályok pedig, még mielőtt a földre érnének, régen békés esőcseppekké olvadnak.

megközelítő számítások szerint százezer hektáron - ha jégesőknek csak 75 százalékát sikerül is megakadályozni - évente öt-tizennyolc millió forintot lehet megtakarítani. ugyanennek a területnek a védelmét huszmillió forintot meg nem haladó költséggel lehet kifejleszteni. később pedig ennek a rendszernek a ható-területe csekély többletköltséggel 250 ezer hektárra lenne fokozható, mert újabb radarra nincs szükség hozzá, csak az ágyúk számát kellene szaporítani, a költségek tehát egy-két éven belül megtérülnének. /mti/

1-1

Leli

- 7 -

bb 9. geológiai kutató-állomás tokajhegyalján

a vid-cs/tné-lm bs

1968. augusztus 28.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem ásvány- és földtani tanszéke, valamint a bányamérnöki kar hallgatói részére tokajhegyalján, abaujkér szomszédságában kísérleti és kutató állomást alakítanak ki. a szakemberek véleménye szerint ez a vidék lehetőséget nyújt a világhírű borvidék földtani fejlődésének tanulmányozására, a különböző geológiai korokból származó kőzetanyagok kialakulásának és változásainak megismerésére, a kísérleti telepen a borsodi szénbányák közreműködésével kibővítik a meglévő, de használaton kívüli épületeket, a diákok részére szállót és szociális helyiségeket, valamint előadótermet építenek, egy mérőállomást is felállítanak, amelyet a különböző ásványok vizsgálatához megfelelő műszerekkel, berendezésekkel szerelnek fel. a geológiai kutató telep tervét elkészültek, s a telepet előreláthatólag a jövő nyáron adják át rendeltetésének./mti/

.-.

bb 10. új iskolák miskolcon

vid fm/tr-lm ká

1968. augusztus 28.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozója a héten két új iskola építését fejezték be miskolcon. elkészült a diósgyőri bulgárföldi új lakótelep korszerű, nyolc tantermes új általános iskolája, valamint a selyemréti városrészt első nagy szakközépiskolája. az utóbbi 16 tantermes intézményt a baross gábor utcában 14.5 millió forintos költséggel építették.

az új iskolákban szeptember elején kezdik meg a tanítást./mti/

.-.

bb 11. alagút épül a szekszárdi megyei kórházban

a vid fm/tr-lm ká

1968. augusztus 28.

szekszárdon mintegy másfélmillió forintos költséggel alagút építését kezdték meg a balassa jános megyei kórházban. a jövő év elejére elkészülő alagút a kórház új épületeit, osztályait köti össze a régiekkel, s benne liften szállítják majd a betegeket a domboldalon épített, magasabban levő új helyiségekbe és vissza.

/folyt.köv./

8.30/szb Hc p 40

-8-

Gyú Dne

bb 11. /alagút épül ... 1. folyt./-lm

a néhány évvel ezelőtt tüzkárt szenvedett megyei kórház rekonstrukciójára eddig több mint hetvenmillió forintot költöttek. többek között modern tbc-szanatóriummal bővült az intézmény. a következőkben a baleseti sebészeti osztályt újítják fel több mint tízmillió forintos költséggel./mti/

.-.

bb 12. gazdát kereső kisipari működési engedélyek

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

a tatal járásban felmérték: hogyan elégíthetik ki az eddiginél jobban a lakosság szolgáltatási igényeit. a járás szövetkezetein kívül 300 kisiparos dolgozik rendszeresen. minthogy azonban a falusi lakosság igényei rohamosan növekszenek, ez a létszám sem elegendő. néhány mesterség, mint például a kazánkovács, a gubás, a szűrszabó szinte muzeális emlékké vált. a vizsgálat megállapításai szerint számos „aranykezü”, mester tudásának átmentésére nagyobb gondot kellene fordítani. ugyancsak kihalófélben van már a műlakatosság, a műbutor asztaloság, a faaszobrászat, sőt a cipész szakma is. a járásban elegendő kisipari tanulót szerződtettek ugyan, a fiatalok zöme azonban a divatos szakmák iránt érdeklődik, s így számos helyen most sincs megfelelő utánpótlás. szükség lenne többek között asztalosokra, ácsokra, lakatosokra, férfi és női szabókra, cipészekre és építőipari szakemberekre. ezért a járási tanács 122 iparengedélyt, illetve működési engedélyt ad ki azonnal, mielőtt megfelelő tapasztalatokkal rendelkező jelentkezők lesznek./mti/

.-.

bb 14. új szövetkezeti székház nádudvaron

vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

több mint 12 millió forintos beruházással új szövetkezeti székház építését kezdték meg nádudvaron. az ország legnagyobb közös gazdasága, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet a helyi földművelőszövetkezettel, a kisz-szel és az otp-vel közösen építi a székházat. az épület földszintjén üzleteket rendeznek be, az emeleteken pedig a vörös csillag tsz irodái kapnak helyet, s ugyanitt rendezik be a 150 személyes tanácstermet is. a székház mellett abc áruház épül. a község legszebb létesítményét 1969 végén adják át rendeltetésének./mti/

.-.

8.50/lm Hc p 40

- 9 -

bb 13. Olajnyerési kísérletek a tápéi tankállomáson

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt szakemberei a kísérleti üzemmé átalakított tápéi tankállomáson fontos kísérlet-sorozatba kezdtek az algyői viszonyoknak megfelelő olaj-víz emulzió meghatározására, illetve az olajjal keveredő víz különválasztási módszerének kidolgozására. a kísérlet azért fontos, mert a szomszédos algyői szénhidrogén medencében már több mint félszáz olajkut termel rendszeresen, s így rövidesen itt is a rétegekbe pumpált vízzel pótolják majd a csökkenő rétegenergiát. ez a visszanyomott víz elősegíti ugyan az olaj felszínre jutását, egy része azonban emulziót képez az olajjal, s ezért a két anyagot szét kell majd választani. a tankállomáson megfelelő berendezést, kazánokat, tartályokat és szivattyukat szereltek fel, amelyekkel megállapítják, hogy az algyői minőségű olajok és rétegvizek emulziója milyen vegyi eljárással szüntethető meg. a kísérletek során kapott eredmények alapján tervezik meg az algyői központi tankállomás olaj-víz-bontó berendezését./mti/

-.-

bb 15. szakaszosan érik a hevesi dohány

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

heves megye híres dohányültetvényein furcsa érési folyamatra figyeltek fel a szakemberek: az ültetvényeken szakaszosan érnek be a levelek. a táblák egy részéről már leszedték a termést és hatalmas füzérekben pajtákban szárítják, más területeken viszont csak most kezdhetik a törést. az ideai dohánytörés korábban indult a szokásosnál, s mégis körülbelül 2-3 héttel később fejeződik be. a különös helyzetet az okozta, hogy a korán kitűzdelt dohánypalánták nagy része a tavaszi szárazság idején kipusztult s ezeket a foltokat később ültették be. a tiszamenti tsz-ekben ahol az ültetési időszakban alig hullott csapadék, ötször-hatszor is meg kellett ismételní a palántázást.

a dohánytermelő gazdaságok a különböző érési szakaszoknak megfelelően szervezték meg a betakarítást. a dohány minősége ki-elegető, s a tsz-ek többségében holdankint 7-8 mázsa az átlaghoz. a tenki béke tsz-ben a híres szabolcsi fajtaon 18-20 fejlett levelet szednek le egy-egy töről. az anya-levelek szinte lepedő-nagyságúak./mti/

-.-

- 10 -

9.12/lm Hc pro  
Ghf Dne

bb 16. Igazgatói értekezlet a kereskedelmi- és vendéglátóipari iskolák oktatási módszereinek fejlesztéséről

t sb/lk-lm hk

1968. augusztus 28.

a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolában szerdán a szakmai oktatás színvonalának és módszereinek javítása érdekében igazgatói értekezletet tartott az ország több mint 70 kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskolájának, illetve szakmunkásképző iskolájának vezetője. tardo bálnénak, a belkereskedelmi minisztérium oktatási főosztálya vezetőjének vitaindító előadása egészítette ki az értekezlet résztvevőinek előzetesen elküldött írásos beszámolót, majd a szakközépiskolák és a szakmunkásképző iskolák igazgatói külön-külön szekcióban vitatták meg a feladatokat.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy az új gazdasági mechanizmusban lényegesen megnövekedtek a kereskedelmi szakemberképzés követelményei. fontos feladat, hogy az oktatási módszereinek javításával a tanulók bőségebb ismeretanyagot kapjanak a konkrét piaci viszonyokról, hiszen gyorsan kell majd reagálniuk a piaci jelenségek változásaira, érzékelniük kell a kockázat vállalásának szükségességét és a reális mértékét. jobban kell tájékozódniuk a vásárlók igényeiről és meg kell ismereni azokat a módszereket, amelyekkel felmérhetik a partnerek és a versenytársak helyzetét, hatását. ezért lényegesen változtattak a tananyagban, a szakmai nevelési tervekben. főbbek között a szakközépiskolákban új tantárgy a kereskedelem gazdaságtana és a kereskedelem technikája. fokozottabb gondot fordítanak az idegen nyelvek oktatására is. így az érettségizett felszolgáló és vendéglátóipari eladó tanulóknál már kötelező az idegen nyelv oktatása. szállodás tanulóknál is csak azokat az érettségizett fiatalokat veszik fel, akik középfoku nyelvvizsgát tettek és valamilyen vendéglátóipari szakmában már szakmunkásbizonyítványt szereztek. ez az utóbbi intézkedés ugyanis lehetővé teszi, hogy a szálloda-idején után más vendéglátóipari munkakörben foglalkoztassák őket.

az igazgatói értekezleten számos felszólaló tett javaslatot az oktatási módszereinek, s az iskolák és a vállalatok kapcsolatainak javítására. az igazgatók a tanévnyitás előtt tantestületi értekezleteken számolnak be a tanácskozás munkájáról, s ennek alapján készülnek fel az 1968-1969-es oktatási évre./mti/

-.-

- 11 -

10.35/lm

Hc  
11.20 Dne

bb 17. készül a hazai műszőrme

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

a lakástextil vállalat szombathelyi gyárában tavaly kezdtek meg a műszőrme gyártását, korábban a magyar ipar nem gyártott ilyen árut, s a gépekről lekérült első szériák csupán bélésanyagként feleltek meg, hosszú technológiai kísérletezés után sikerült felső ruházati célokra is alkalmas műszőrmet előállítani. a kitűnőre vizsgázott anyaggal a vas megyei styl ruházati vállalat szombathelyi és körmendi gyárában hozzá fogtak az új ruházati cikk készítéséhez. az előirányzat szerint ez évben 220 ezer négyzetméternyi műszőrmeből gyártanak női, továbbá bakfis és bébi-kabátokat, valamint begombolható bélést. az új készítmény ára alacsonyabb lesz mint a külföldi műszőrmeé. a férfiak számára a leberdzseket, a műbőr kabátokat, a laminált árukat, téli esztétikus, vele. a magyar műszőrme-árak iránt külföldön is nagy az érdeklődés. /mti/

-.-

bb 18. veszteség helyett nyereség - új technológiával csökkentették egy fontos exporttermék önköltségét

a vid fm/tr-lm ká

1968. augusztus 28.

a komáromi kőolajipari vállalat - számos más terméke mellett - évenként tízezer tonna gépszirt is exportál. ellenértékét a régi gazdasági mechanizmusban a vállalat javára írták, arról azonban korábban nem szereztek tudomást az üzem szakemberei, hogy külföldön eladott gépszirjuk nyereséges-e, vagy pedig állami dotációra szorul. az új gazdaságirányítási rendszerben viszont tájékoztatták őket, hogy mennyit fizetnek érte a külföldi megrendelők és mennyi bevételhez juthat így a vállalat. kiderült, hogy a gépszirt jóval drágábban állították elő, mint amennyit külföldön kapnak érte. ez készítette a vállalat szakembereit arra, hogy revízió alá vegyék a gyártás-technológiát és olcsóbbá, exportképesse tegyék a gépszirt. a műszakiak a kutató laboratórium munkatársaival közösen rövid idő alatt olyan új eljárást dolgoztak ki, amellyel olcsóbb alapanyagok felhasználásával azonos minőségű gépszirt állíthatnak elő.

az új technológiával már üzemszerűen termelnek, s a termékekkel egyaránt elégedett a vállalat és a vevő, a külföldi partner is. az év végéig várhatóan a tavalyinál öt- és félmillió forinttal olcsóbban állítják elő a tízezer tonna export-gépszirt. /mti/

-.-

11.45/lm

- 12 -

el

1930 Dne

bb 19. rendszeresen ellenőrzik a fagyaltkészítő és árusító helyeket komárom megyében

a vid fm/tr-lm ká

1968. augusztus 28.

a komárom megyei köjál rendszeresen ellenőrzi a fagyalttermelő és elárúsító helyeket. eddig 14 vállalati és négy magán-kisiparos-műhelyt és több mint száz fagyaltárusító helyet vizsgáltak meg. bár az idén többször is felhívták a figyelmet a vonatkozó jogszabályok, közegészségügyi előírások szigorú megtartására, mégis sok szabálytalanságot tapasztaltak. összesen csaknem ötezer forint pénzbírságot szabtak ki. oroszlányon például az aranycsille étterem vezetőjét 600, a bajnai földművelésszövetkezeti fagyaltárusító hely vezetőjét 400, a leányvárit pedig 300 forint bírságra ítélték. összesen 21 személyt büntettek meg. a köjál-felügyelők továbbra is szigorúan ellenőrzik a fagyaltárusítás körülményeit, hogy elejét vegyék a mérgezéseknek. /mti/

-.-

bb 20. új magyar buzafajták sikere

b vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

az iregszemcsei fajtakísérleti állomáson 18 őszi buza - köztük három szovjet és egy olasz fajta - kisparcellás összehasonlító kísérletében az új magyar buzafajták bírták legjobban az ideit nagy szárazságot: a legjobb termést a szegedi 423/3-as adta, amelynek egy holdra átszámított hozama elérte a 27 mázsát, s ettől nem sokkal maradt el a 26.6 mázsás átlaggal jeleskedő kompolti 2-es. a szegedi tar buza 26.2 mázsás átlaggal fizetett. a külföldiek közül a bezosztája 1/b 24.4, a rannaja 12-es 24.1 mázsát adott holdankint. az iregszemcsei telep nagyüzemi szaporító tábláin a moisson francia buzafajta bizonyult legjobbnak, amely holdankénti átlagban 26 mázsát adott. utána a kiszombori 1-es magyar őszi buza következett a rangsorban a 24 mázsás hozamával, a rannaja 12-es szovjet buza pedig 20 mázsával fizetett a nagyüzemi táblákon.

meglepően jól sikerült az ujszegedi őszi zab nagyüzemi próbája: 18 mázsát adott holdankint, ami az ideit aszályban kitűnő termésnek számít. ugyancsak jól vizsgázott a szárazságtűrésből az iregi p-3-as takarmányborsó, amely 20 hold átlagában több mint 9 mázsás szemtermést adott. /mti/

-.-

11.50/lm

- 13 -

el

1930 Dne

bb 21. „szinelik,, a jonathánt

vid-cs/tné szb ká

1968. augusztus 28.

a szabolics-szatmár megyei tsz-ek megkezdtek a füszeres illatu jonathán alma „szinelő,, -szüretelését. elsőnek a nyiregyházi vörös csillag tsz fogott a vérvörösré érett gyümölcs szedéséhez. ebben a gazdaságban 150 holdon termelt az idén jonathán. a számítások szerint az ültetvények egy-egy holdjáról körülbelül 100 mázsát raknak ládába. a minőségre jellemző, hogy össztermésnek mintegy 90 százalékát exportálhatják. a jonathán almák szabolics-szatmárban 40 ezer holdon értek az idén termést. a becslések szerint csupán ebből a fajtából 17 ezer vasúti vagon rakhatnak meg, míg az egyéb almafejtékből körülbelül 7 ezer vagonnyi termést. /mti/

bb 22. megkezdődtek a jövő évre szóló süldőnevelési szerződéskötések

1 fj/lk szb ie

1968. augusztus 28.

a háztáji és egyéni gazdaságokban levő kocák folyamatos tenyésztésben tartásának és a mielőbbi vemhesítések elősegítése érdekében az állatforgalmi vállalatok már most megindították az 1969. első félévi átadásra szóló süldőnevelési szerződéskötéseket.

a továbbtartásra és hitalásra alkalmas, 30-50 kilogramm súlyú süldők átvételi ára: 1969 első negyedévében kilónként 23 forint, 1969 második negyedévében pedig kilónként 25 forint. a meglevő vemhes koca várható szaporulatára is köthető szerződés.

a szerződés megkötésekor süldőnként 200 forint előleget és egy mázsa abrakarmány állami áron történő vásárlására szóló utalványt kapnak a szerződő háztáji és egyéni gazdaságok. ha a szerződők a későbbiek során ezt a süldőnevelési szerződést hízalási szerződéssé változtatják át, a háztáji és egyéni gazdaságok süldőnként további két mázsa abrakarmány állami áron történő vásárlására szóló utalványt kapnak. ugyanezt a többlet-takarmányt kapják az ideai átadásra szóló süldőnevelési szerződésnek hízalási szerződéssé történő átváltoztatása esetén, ha a meghízalt sertést 1969. évben adják át.

/Folyt.köv./

12.10/szb

-14-

bb 22. /megkezdődtek a... 1. folyt./-szb

azok a szerződők, akik a takarmányt nem veszik igénybe, a süldő, illetőleg a hizottsertés átadásakor élősúly-kilogrammonként egy forint felárat is kapnak. azok a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, amelyek az állatforgalmi vállalatoktól süldőt vásárolnak, változatlanul megkapják a süldőnkénti három mázsa abrakarmány vásárlására szóló utalványt. /mti/

--

bb 23. hazaérkezett arezzóból a aranyérmét nyert kisz központi kórus

o ol/lk szb zs

1968. augusztus 28.

szerdán a hajnali órákban érkezett haza arezzóból a kisz művészegyüttesének központi kórusa. az énekkar egy arany és egy bronzérmét hozott magával az olasz városból, ahol a kórusok nemzetközi versenyén vett részt. az együttes karnagya, a vit-díjas Lantos rezső röviddel az érkezés után a következőket mondta az mti munkatársának:

- arezzóban már hagyományosan évenként rendeznek nemzetközi kórusversenyt. erre hazánkából rendszerint egy kórus nevez be. az idén - sorrendben a tizenhatodik találkozón - mi képviseltük arezzóban a magyar kórusmozgalmat.

- ezen az ideai találkozón 38 kórus mérte össze tudását. a zsüri maximálisan 200 ponttal „osztályozta,, a kórusokat. a női kategóriában mindössze két ponttal maradt el együttesünk a 1. és 11. díjat elnyert két csehszlovák kórus mögött. a vegyeskar kategóriában pedig négy pontos hátránnyal letünk ötödikek.

- az első díjat és a vele járó aranyérmét a folklór kategóriában sikerült megszerezni. ez a művészegyüttes „trófeái,, között a második arezzói aranyérem. az első testvérkórusunk, a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara hozta haza egy megelőző versenyről. az elkövetkező napokban már a szeptemberi minősítő koncertekre készülünk. reméljük, sikerül ez is. /mti/

--

12.04/Lm

- 15 -

12.30 Dne

bb 24. elhunyt dr. simon lászló

j-lm zs

1968. augusztus 28.

dr. simon lászló, a magyar tudományos akadémia földrajz-tudományi kutató intézetének osztályvezetője, a magyar földrajzi társaság főtitkára, a földrajztudományok kandidátusa életének 56. évében elhunyt. a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézete és a magyar földrajzi társaság az elhunytat saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti búcsúztatása szeptember 3-án 14 óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben. /mtl/

-.-

bb 25. megkezdődött a szüret dél-dunántúlon

b vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

dunántul déli tájain - a szokottnál körülbelül két héttel korábban - megkezdődött a szüret. elsőként tolna megyében láttak munkához a szőlőszedő asszonyok, ahol puhára érett a kékszinű oportó. a dunaföldvári szakcsoport naponta 100-150 mázsányi szőlőt szállít a mecsekvidéki pincegazdaság paksi feldolgozó üzemébe. szeptember 10-ig mindenütt, még a hegyvidéki szőlőkben is megkezdődik a szüret. a négy dél-dunántúli megyében - baranyában, somogyban, tolnában és zalában - idén 70 ezer holdon szüretelnek. a szakemberek szerint bőséges hozamra van kilátás: a legutóbbi becslések szerint egy-egy hold szőlő átlagosan 21 mázsa termést ad, ami túlhaladja a kiváló évjáratu 1964-es esztendő hozamait is.

az utóbbi napokban lehullott csapadék kedvezett a szőlőknek, számottevő rothadást még sehol nem tapasztaltak. dél-dunántúlon az ősz folyamán körülbelül 1.3 millió mázsa szőlő kerül puttonyokba, s ebből kereken egymillió hektoliter bor készül. a mecsekvidéki pincegazdaság felkészült a bő termés fogadására. öt helyen működik majd pincegazdaság feldolgozó üzeme: bolyban, balatonmárián, balatonkenesén, pakson és szekszárdon, s ezek együttesen naponta 6 ezer mázsa szőlőt dolgozhatnak fel. a pincegazdaság az idei termésből előreláthatólag 200 ezer hektoliter bort vesz át. /mtl/

-.-

12.06/lm

- 16 -

ll  
1300 Dm

bb 26. az „erdei koncert”, nyitánya somogyban

a vid-cs/tné-lm ká

1968. augusztus 28.

somogy erdőrengetegeinek csendjét - a hajnali és a késő esti órákban a nászra készülődő szarvasbikák bőgése töri meg: megkezdődött az „erdei koncert”. a vadászidény legszebb és legizgalmasabb eseményére mindenütt gondosan felkészültek az erdőgazdaságokban és az állami rezervátumokban. több száz kilométer hosszúságban megtisztított cserkésző-utak hálózják be az erdőket, rendbehozták a magaslesek, s a vadászok állandó figyelemmel kísérik a golyóérett bikák útját, szokott tartózkodási helyét, hogy a rövidesen érkező külföldi vadászvendégeket megfelelően tájékoztathassák. a dél-somogyi erdőgazdaság zselicségi, kardosfai, zsitfai, iharosi és segesdi erdőzetében, valamint a lábodi erdőgazdaság rezervátumában együttesen 40 - köztük számos „aranyérmes”, - bika vár kilövésre. /mtl/

-.-

bb 27. országos kenyérgabona termesztési tanácskozást rendeznek szolnokon

i fj/gg-lm ie

1968. augusztus 28.

a mém, a magyar agrártudományi egyesület és a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken szolnokon a sziglieti színházban országos gabonatermesztési tanácskozást rendez. a tanácskozáson kenyérgabonatermesztésünk helyzetéről és fejlesztésének főbb feladatairól dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes tart vitaindító előadást. /mtl/

-.-

bb 29. eszperantó a szabadegyetemen

tm-lm zs

1968. augusztus 28.

a tit józsef attila szabadegyetemének nyelviskoláján ez évben eszperantó nyelvtanfolyam is indul heti 2x2 órában. beiratkozás a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen szeptember 6-ig, délután 16-19-óráig. /mtl/

-.-

12.45/lm

- 17 -

ll  
1300 Dm

bb 28. Leiller János, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

Lk-Lm zs

1968. augusztus 28.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása augusztus 30-án, 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp M. kerületi bizottsága

közlekedési-és szállítási dolgozók  
szakszervezete.

/mti/

-.-

bb 30. késsel támadt haragosára

i fe/Lk-Lm zs

1968. augusztus 28.

a győr megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított németh donáth 33 éves gazdálkodó ellen. németh nyul községben az utcán megtámadta haragosát, csendes józsef 56 éves asztalost és zseb-késével többször megszurta. a mentők csendes józsefet életveszélyes állapotban szállították kórházba. a támadót a rendőrség őrizetbe vette./mti/

-.-

bb 31. kisiklott a nyíregyházi személyvonat - három súlyos sérült

i fe/Lk-Lm zs

1968. augusztus 28.

kedden este, kevéssel éjfél előtt a kőbánya-felső vasútállomáson a nyíregyháza felől érkező személyvonat utolsó hét kocsija kisiklott, s közülük három rádőlt a szomszédos sínpáron haladó tehervonat szerelvényre. a személyvonat utasai közül vadász sándor 38 éves segédmunkás, tiszacsegei, illés sándor 54 éves szállítómunkás, semjéni és puskás istvánné 59 éves sajtó-szentpéteri lakosok súlyosan, további kilenc utas könnyebben megsérült. a rendőrség a baleset körülményeinek és okának megállapítására a más szakértők bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-.-

13.00/Lm

- 18 -

ll

bb 32. közlekedési balesetek

i fe/Lk-Lm zs

1968. augusztus 28.

herceghalmi józsefné 76 éves háztartásbeli a győr és bőnyrétafalap közötti útvonalon a sashegypusztai autóbuszmegállóban figyelmetlenül lépett az uttestre és egy autóbusz elűtötte. az asszony a helyszínen meghalt.

budapesten a telepes utcában tomor ferenc 36 éves gépkocsivezető szabálytalanul tolatott egy tehergépkocsival és elűtötte a 9 éves majercsik zsuzsanna iskolai tanulót, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját a rudas lászló utca és a szinyei merse utca kereszteződésében juhász gábor 49 éves boltvezető és összeütközött egy tehergépkocsival. a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett.

a csömöri ut és a györgy utca kereszteződésén levő megállóban miklós józsefné 20 éves autóbuszkalauz korán indította el a 31-es autóbuszt és a lépcsőkről leesett tóth józsefné 62 éves háztartásbeli, aki súlyosan megsérült. a kalauzról ellen eljárás indult.

egy gyermek szaladt át a kútvölgyi úton és hirtelen fékezésre kényszerítette a 28-as autóbusz vezetőjét. emiatt a kocsiban utazó spankovicz gyuláné 28 éves adminisztrátor elesett és súlyosan megsérült. hasonló baleset történt a józsef attila utca és a nádor utca kereszteződésében, ahol egy 4-es autóbusz vezetője, varga gyula 25 éves sofőr későn vette észre a tilos jelzést, hirtelen fékezett, s csillag józsefné 66 éves festőművésznő súlyosan megsérült. a sofőr ellen eljárás indult./mti/

-.-

13.20/Lm

- 19 -

ll  
14.30/Du

bb 33. időjárásjelentés

gg-lm zs

1968. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 28-án, szerdán  
13 órakor:

többfelé zápor, zivatar

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. a nedves légtömegek hatására főként délután és este sokfelé keletkeznek záporok, zivatarok. hajnalban és reggel többfelé párák, ködös az idő.

hazánkban kedden változó mennyiségű felhőzet volt, sokfelé esett az eső és keletkezett zivatar. a lehullott csapadék mennyisége igen változatos képet mutat. voltak helyek, ahol az egy millimétert sem érte el, máshol viszont 10-20, sőt nyíregyházán 45 millimétert mértek. az erősen felhős helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 20-22 foknál magasabbra, azokon a helyeken viszont, ahol 5-7 órán keresztül sütött a nap, 27-28 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalra általában 11-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtti országszerte változóan felhős idő volt. tizenegy órára 19-24 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,8 fok volt, a sokévi átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik. a balaton vízének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, többfelé zápor, zivatar. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. hajnalban és reggel helyenként párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-27 fok között.

a duna vízállása szerdán délelőtti budapestnél 366 centiméter./mti/

--

13.40/lm

- 20-

de  
14.30 Dm

bb 34. minden vetőmag-igényt kielégítenek

1 jf/hné-lm ie

1968. augusztus 28.

az országos vetőmagtermeltető és ellátó vállalat az őszi vetésekhez elegendő mennyiségű vetőmagot bocsát a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére. a vetőmagot 28 telepen készítik elő és fémzárolva hozzák forgalomba. a vállalat a szállításokat igyekszik meggyorsítani; több, korábban megszüntetett átvevőhelyre most saját teherautóival fuvarozza a vetőmagot.

általános tapasztalat, hogy a vetőmag az idén korábban került ki az üzemekbe, mint eddig bármelyik évben. összesen 450 vagonnyi rozsra érkezett be igény; ebből 250 vagonnyi már a termelőknél van, a gazdaságok búzából 3 500 vagon rendeltek, s a telepekről 1 500 vagonos tételt már el is szállítottak. az őszi árpából csaknem teljes egészében leszállították az igényelt mennyiséget; a 800-900 vagonos megrendelésből 700 vagonot vettek át eddig a termelőüzemek megbízottal.

az őszi takarmánykeverékekből is minden igényt kielégít a vállalat. bükkönyfélékből a tavalyinál háromszor többet biztosítottak vetőmagnak. 220 vagonnyi áll rendelkezésre és ebből 100 vagonnyi bükköny vetőmag már gazdára talált. tavaly októberig csupán 70 vagon kelt el.

az őszzel már számos üzemben a mezőgazdasági fajtaművelő tanács által nemrégiben elismert francia, jugoszláv és olasz takarmány búzafajtákat vetik, elsősorban az őszi árpa helyett./mti/

--

bb 36. jövőre 32 nemzetközi vásáron és szakkiállításon vesz részt magyarországi

1 sl/lk-lm ie

1968. augusztus 28.

szerdán véget ért az a kétnapos megbeszélés, amelyet a hungexpo magyar külkereskedelmi vásári és propaganda iroda a külkereskedelmi vállalatok propaganda osztály-vezetői számára rendezett. kristóf lászló igazgatóhelyettes a hungexpo 1969. évi kiállítási programjáról szólva elmondotta, hogy hazánk tovább bővíti külkereskedelmi kapcsolatait, s újabb országokban mutatja be termékeit. magyarországi jövőre 32 nemzetközi vásáron és szakkiállításon vesz részt hivatalos formában, az ideiglenesen 28-cal szemben. termékeink a szocialista országok, ezenkívül egyéb európai és tengerentúli államok nemzetközi bemutatóin egyaránt megjelennek./mti/

14.40/lm

- 21 -

de 15.02



bb 35. hét hónap mérlege: 7,3 százalékkal nőtt a kiskereskedelmi forgalom, 2,4 millió külföldi járt hazánkban

1 sl/lk-lm ie

1968. augusztus 28.

a belkereskedelmi minisztériumban elkészült az összesítés a belkereskedelem idei hét havi forgalmáról. eszerint a kiskereskedelmi forgalom 7,3 százalékkal volt magasabb, mint a tavalyi hasonló időszakban. az eladott áruk összetétele nem sokat változott, ezúttal is az élelmiszerek és a vegyes iparcikkek iránt volt a legnagyobb az érdeklődés. vidéken a szövetkezeti kiskereskedelem forgalma nagyobb mértékben nőtt, mint az állami kereskedelemé, amit valószínűleg rugalmasságának, választéka bővülésének köszönhet. a nagykereskedelem 2 százalékkal több árut szerzett be, mint tavaly az első hét hónapban, s a kereskedelem készleteinek értéke július 31-én 650 millió forinttal nagyobb volt, mint az év elején.

az árszínvonal az év első felében 1,2 százalékkal alacsonyabb volt, mint 1967. hasonló időszakában. ezen belül azonban a zöldség-gyümölcsárak az aszály miatt 0,4 százalékkal emelkedtek. lassu áremelkedés tapasztalható a ruházati cikkek körében is, de az összes ruházati termékek árszintje így is csupán 1 százalékkal magasabb, mint ez év január 1-én.

az általánosan kibontakozó verseny hatására egyre jelentősebbé válik a tsz-ek bolti és piaci áru kínálata. a fővárosi piacain megjelenő áruknak most már 58 százalékát a termelősövetkezetek hozzák fel, részesedési arányuk 12 százalékkal magasabb, mint tavaly. somogy megyében például a múlt év 39-cel szemben az idén már 48 termelősövetkezeti bolt árusít, s a nyár folyamán a tsz-ek jelentősen segítették a balaton-környék ellátását is.

jelentős kereskedelmi esemény volt a nyári ruházati vásár. legnagyobb forgalmát lakástextiliából, női fehérneműből, férfi ingekből és nyári ruhákból bonyolították le. a vásár két hete alatt a lakosság eredeti áron számítva mintegy 500 millió forint értékű árut vásárolt, átlagosan 34 százalékos kedvezményel, így körülbelül 170-180 millió forintot takarított meg.

/folyt.köv./

14.45/Lm

- 22 -

15.12

bb 35. /hét hónap ... 1. folyt./Lm

örvendetesen bővültek az ipar és a kiskereskedelem közvetlen kapcsolatai. az első félévben a kiskereskedelem több mint 2,5 milliárd forint értékű árut közvetlenül az ipartól vásárolt, vagyis 72 százalékkal többet, mint a múlt év első felében. a verseny a nagykereskedelmet arra készteti, hogy valóban a szükségleteknek megfelelően gyűjtse készleteit és a korábbinál kedvezőbb feltételekkel szállítsa az árut a kiskereskedelemnek.

kedvezően alakult az idegenforgalom. hét hónap alatt összesen 2,4 millió külföldi érkezett hazánkba, 300.000-rel több, mint 1967. azonos időszakában. a beutazók száma 13, az átutazóké 17 százalékkal emelkedett. szocialista országokból körülbelül 2,1 millió, más államokból 300.000 vendégünk volt.  
/mti/

-.-

bb 39. a vásárlók véleménye a fontos - a bőrös szakszervezet központi vezetőségi ülése

t sl/j/ie/lk hk

1968. augusztus 28.

a bőrripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége szerdán ülést tartott. turzó lászló főtitkár az első félév tapasztalatairól szólva elmondotta, hogy a bőrripar 8 százalékkal növelte termelését, s közben ugyanennyivel emelkedett az exportja is. a gazdálkodás javult, s ha munkájukat az eddigi szinten folytatják, úgy a tavalyinál is nagyobb lesz a nyereség-részesedés. egyes vállalatoknak, különösen cipőüzemeknek azonban lényegesen javítaniuk kell a minőséget, hogy áruikat jól értékesíthessék s növekedjék a nyereségük. jóllehet a hivatalos minőségi ellenőrző vizsgálatok szerint a cipők műszaki hibái az egy évvel ezelőttihez képest 0,1 százalékkal csökkentek, a vásárlók tapasztalatai szerint a hiba nem ritkább, hanem gyakoribb, mint azelőtt. a szakszervezet véleménye szerint nemcsak a hivatásos minőségi ellenőrző szervek, hanem a vásárlók véleményét is meg kell ismernie minden cipőgyárnak, s árujáért vállalnia kell a felelősséget. olyan módszert kell bevezetni, hogy minden pár selejtes cipő felelőssét meg lehessen találni. anyagilag hátrányos helyzetbe kell kerülnie annak, aki gondatlan munkát végez, s jutalmazni kell a lelkiismeretes munkát.  
/mti/

-.-

15.25/lk

- 23 -

lm leri

15.12

bb. 37. a tsz-vezetők helyzetéről, tevékenységéről tárgyalt a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-cs/tné/ká/11 hk

1968. augusztus 28.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén többek között a termelőszövetkezeti elnökök munkájáról helyzetéről tárgyaltak. a jelentések alapján megállapították, hogy a megyében tevékenykedő 174 tsz-elnök többsége jól megállja a helyét, irányításukkal a közös gazdaságok szervezeti-leg gazdaságilag megszilárdultak. évről-évre csökken az elnökleváltások száma. bár 113 elnöknek van már egyetemi, főiskolai, illetve technikai végzettsége, a gazdaságirányítás új rendszerében feltétlen szükséges, hogy még több vezető szerezzon magasabb képzettséget. elgondolkodtató az is, hogy az elnökök között igen kevés a fiatal és mindössze három közös gazdaságot irányít asszony, noha számos közös gazdaságban a tagság 60-80 százaléka nő. fontos feladat az elnökök tehermentesítése.

a végrehajtó bizottság megtárgyalta a két megyei víz- és csatornamű vállalat eddigi munkáját és fejlesztési tervét. a megyében jelenleg 43 településen működik vízmű. a távlati tervek szerint 1980-ra a lakosság 80 százalékát kívánják vezetékes ivóvízzel ellátni. ennek megfelelően fejlesztik és gépeket, munkaeszközöket látják el a két vállalatot. az új vízművek létesítésén kívül 17 település vízellátásának megjavítására készítenek tanulmány-, illetve kivitelési tervet./mti/

-.-

bb. 38. indiai régész előadása

tm/zs/11 hk

1968. augusztus 28.

b. k. thapar, az indiai régészeti főiskola igazgatója, aki a magyar-indiai kulturális csereprogram alapján tartózkodik hazánkban, pénteken délután fél négy órakor a magyar tudományos akadémia régészeti kutató csoportjában / 13. kerület uri utca 49./ előadást tart az indusvölgyi kultúra legújabb ásatási eredményeiről./mti/

-.-

- 24 -

15.45/11

11.11.11

1600 Jnr

bb. 40. vetik az őszi árpát és a rozsot szabolcsban

vid-cs/tné/ká/11 hk

1968. augusztus 28.

az ország déli tájai után szabolcs-szatmár megye tsz-el és állami gazdaságai is megkezdték az őszi kenyér- és takarmánygabonák vetését. az elmúlt napokban átlagosan 60 milliméter csapadék áztatta az idén sokáig szomjazott nyírségi mezőket. a kedden hullott 40 milliméteres eső a talaj 20-25 centiméter mély rétegét fellazította s alkalmassá tette a jó magágy-készítésére. szerdán a megye 40 mezőgazdasági nagyüzemében kezdték meg a fontos őszi munkát. ezen a tájon a kisvárdai nemesítésű nyírségi rozsból 70 ezer, az őszi árpából pedig 26 ezer holdat vetnek be./mti/

-.-

bb. 41. paprikás, - szakemberek tanácskozása

a vid-cs/tné/ká/11 hk

1968. augusztus 28.

a szegedi paprikatermesztési tájkörzet egyik központjában, ülésen paprikatermesztési tanácskozást rendezett szerdán a szegedi városi-járásai tsz-ek területi szövetsége. részt vettek a tanácskozáson a konzervipari tröszt, a szegedi és a kalocsai paprika-feldolgozó vállalat és a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai, akik a fűszerpaprika termesztésének és értékesítésének időszerű feladatairól tájékoztattak. az előadók elmondották, hogy a csaknem 8 és félezer holdas körzetből napról-napra vagonszám érkezik az új termés a feldolgozó vállalat telephelyeire. a sok évtizede s hagyományoktól eltérően az idei termés zömét nem füzérekben, hanem ládákból tárolják az őrlésig. ehhez 130 ezer láda máris a termelők rendelkezésére áll. a vállalat szakemberei megállapították a termelő gazdaságokkal, hogy a paprika kocsonyát még átadás előtt távolítsák el s úgy szállítsák a feldolgozó helyekre. az ugynevezett csipedés jó munkalehetőséget jelent a környék asszonyainak, leányainak: a vállalat mázsánsként 15 forintos felárat fizet az így elkészített paprikáért.

/Folyt.köv./

- 25 -

15.50/11

1600 Jnr

1600 Jnr

bb. 41./ „paprikás,, - szakemberek ... folyt./ 11

a tanácskozáson felszólaló kutatók beszámoltak számos érdekes agrotechnikai módszerről is. jó eredményt hozott például a tenyészterület szűkítése: a korábbi 4 szál helyett kettőssel, de sűrűbben ültetett paprika-bokrok több termést hoznak. az öntözési kísérletek szerint a háromszori 50 milliméteres öntözéssel nevelt növényekről 96.8 mázsás termést takarítottak be holdankénti átlagban, kétszer annyit, mint az öntözetlen területekről. a tájkörzetben az idén 3 ezer holdon öntözték a paprikát./mti/

--

bb. 42. halálos kimenetelű verekedés

vid-fm/lk/ká/11 hk

1968. augusztus 28.

nemrégiben súlyos testi sértés miatt eljárás indult borza zoltán büntetett előéletű miskolci lakos ellen. borza a miskolci avas-szálló mellékhelyiségében előzetes szőváltás után ököllet leütötte kiss lajos miskolci lakost. kiss az ütéstől a földre zuhant és koponyaalapi törést szenvedett. súlyos állapotban szállították kórházba. az orvosi beavatkozás azonban már nem segített rajta és néhány nap múlva meghalt anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna. a már előzetes letartóztatásban levő borzát emberölés vádjával állítják bíróság elé./mti/

--

bb. 43. meghalt patkó gyula alezredes, a munkásörtség baranya megyei parancsnójahelyettese

vid-fm/lk/ká/11 hk

1968. augusztus 28.

patkó gyula alezredes, a munkásörtség baranya megyei parancsnokhelyettese 54 éves korában elhunyt. patkó gyula fiatalon lépett be a néphadseregbe. az ellenforradalom előtt a tatabányai tiszti iskola egyik tanzékát vezette. 1956-ban a karhatalmi tiszti zászlóaljban harcolt a népi hatalom védelméért. a „munkás-paraszt hatalomért,, emlékéremmel tüntették ki. ezután pécsre került az akkor szervezkedő munkásörtséghez. parancsnokhelyettesi beosztásban minden idejét és energiáját a fiatal testület megszilárdítására és fejlesztésére fordította. munkája elismeréseként kormánykitüntetésben, országos parancsnoki dicsőretnben részesült.

patkó gyulát a munkásörtség baranya megyei parancsnoksága saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek./mti/

--

15.58/11

- 26 -

16.01.26

16.02

bb. 44. szarítástechnikai konferencia mosonmagyaróvárott

vid-cs/tné/ká/gy/hk

1968. augusztus 28.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola disztermében szerdán háromnapos szarítástechnikai konferencia kezdődött. dr. kovács lászló, egyetemi tanár, a főiskola rektora bevezetőjében elmondta, hogy az ország első gépkísérleti állomása mosonmagyaróvárott működött, s ebből alakult ki a hajdani kühné gyár, majd pedig a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, ahol jelenleg a legkorszerűbb takarmányszárító és őrlőberendezéseket készítenek. a konferencia első napján hét előadás hangzott el. tóth lászló, a lajta-hansági állami gazdaság igazgatója ismertette a takarmányszárításban szerzett eddigi tapasztalataikat, göllöncsér gábor, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár vezérigazgatója pedig a gyár új szárítóberendezéseiről adott tájékoztatást. dr. varga jános tanzékvezető egyetemi tanár a zöldtakarmány-liszt készítő üzemek nyersanyagellátási problémáiról beszélt. a konferencia résztvevői az előadások után a lajta-hansági állami gazdaság lovasiskolájának bemutatóján vettek részt. csütörtökön a szanyi dózsa tsz-be látogatnak, ahol megtekintik az új takarmányliszt készítő berendezés munkáját, pénteken pedig a nagyhorcsói állami gazdaság sárbogárdi üzemegység szárítóberendezéseit tanulmányozzák./mti/

--

bb. 45. árkiegészítéssel dotáció a gyenge tsz-ek megsegítésére

vid-cs/tné/ká/gy/hk

1968. augusztus 28.

zala megye lenti járásában három évvel ezelőtt kísérletképpen bevezették a gyenge adottságú tsz-ek árkiegészítéssel dotációját. a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megvizsgálta: hogyan hatott a termelőszövetkezetek gazdálkodására ez a támogatási forma. megállapították, hogy a mostoha körülmények között gazdálkodó szövetkezetek megszilárdulásához, egyenletes fejlődéséhez nagyban hozzájárult ez a dotációs rendszer. ezekben a tsz-ekben erősödött a vezetés, javult a pénzügyi helyzet és a termelés színvonala. a pénzügyi helyzet javulására jellemző, hogy mind kevesebb tsz vesz igénybe rövidlejáratú hitelt. keréken 20 százalék-kal több évközi részeseletet fizettek ki a gyenge kategóriába sorolt szövetkezetek a tagoknak, mint az előző év első felében. a végrehajtó bizottság a tapasztalatok alapján bejelentette, hogy a megyei tanács 1968-tól kezdődően 88 tsz-nek nyújt dotációs segítséget három éven át, meghatározott termékek és termények után./mti/

--

16.10/gy

16.12.26

17.02

bb. 46. dr. vértess László

k tz/gg/1e/gy/bs

1968. augusztus 28.

muzeológustól, a történettudományok doktorától, a világhírű vértesszlósi ösmeri lelet felfedezőjétől, akinek munkásságát a napokban alkotóereje teljében szakította meg a halál, szerdán délután a farkasréti temetőben vettek búcsút a magyar tudományos élet képviselői./mti/

.-.

bb. 48. nemzetközi nyelvtipológiai szimpozion szegeden

a vid-fm/tr/ká/gy/bs

1968. augusztus 28.

a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya, valamint a szegedi józsef attila tudományegyetem finn-ugor tanszékének rendezésében szerdán háromnapos nemzetközi szimpozion kezdődött szegeden, „a nyelvtipológia elméleti kérdései, különös tekintettel az észak-eurázsiai nyelvekre”, címmel a tanácskozást a helyi tudományegyetem ady-téri épületében dr. telegdi zsigmond professzor, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem általános nyelvészeti tanszékének vezetője nyitotta meg.

erről a témáról első ízben rendeznek nemzetközi megbeszélést hazánkban az általános nyelvészetnek a 19. században létrejött új ága - a nyelvtipológia - az elmúlt évtizedben erősödött meg, kutatásainak eredményeivel segítve a történeti-összehasonlító nyelvészetet, a leíró nyelvészetet és sok más elméleti és alkalmazott nyelvészeti tudományágat. a szegedi tanácskozáson a nyelvi egyetemes jegyek felkutatásában, a nyelvek szerkezeti hasonlóságának összevetésében és a különböző nyelvtípusok felderítésében és meghatározásában elért eredményeket magyar, szovjet, romániai, nszk- és egyesült államok-beli kutatók ismertetik.

a háromnapos tanácskozáson mintegy husz referátum hangzik el./mti/

.-.

16.20/g

- 28 -

16.22.2

17.2

bb. 47. magyar szakemberek a szófiai úrkutatási tanácskozáson

i tz/gg/1e/gy/bs

1968. augusztus 28.

csütörtökön szófiaiában tanácskozások kezdődnek a szocialista országok úrkutatással kapcsolatos tevékenységének összehangolásáról. a szeptember 6-ig tartó megbeszéléseken magyar szakemberek is részt vesznek dési frigyeg egyetemi tanárnak, az országos meteorológiai intézet igazgatójának vezetésével.

a magyar delegáció szerdán délután utazott el budapestről./mti/

.-.

bb. 49. aranykoszorus plakettel tüntette ki az mszbt a magyar rádió és televízió kollektíváját

t ms/hné/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

az mszbt országos elnöksége - a magyar-szovjet barátság elmélyítése érdekében kifejtett eredményes tevékenységének elismerésül - a társaság aranykoszorus plakettjével tüntette ki a magyar rádió és televízió kollektíváját, aranykoszorus jelvénnel a két intézmény több vezető munkatársát.

a kitüntetéseket szerdán a barátság házában mihályfi ernő, az mszbt elnöke adta át. az ünnepélyes átadáson részt vett tömpe istván, az mszmp kb tagja, a magyar rádió és televízió elnöke, kardos lászló, kossuth-díjas akadémikus, az mszbt alelnöke, kristóf istván, az mszbt főtitkára és a társaság több vezető munkatársa, valamint a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt sz. sz. szatucsin a szovjet nagykövetség tanácsosa.

mihályfi ernő a kitüntetések átadásakor meleg szavakkal méltatta a rádió és a televízió barátság ápolásában kifejtett sokoldalú munkáját, valamint a társaság és a nagy tájékoztatási intézmények együttműködésének jelentőségét. a magyar rádió és televízió kollektívája, valamint a kitüntetettek nevében tömpe istván elnök mondott köszönetet.

ezután az mszbt elnöksége fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére./mti/

.-.

16.45/gy

- 29 -

16.22.2

18.2

bb. 50. mérlegben a kereskedelmi felügyelőségek munkája

b vid-cs/tné/gy/bs

1968. augusztus 28.

a kereskedelmi felügyelőség munkájáról tárgyalt szerdán a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy ennek a fogyasztói érdekvédelmi szervnek vas megyében is megnőtt a szerepe, mióta a piacokon, üzletekben a szabadabb árképzés érvényesül. a rendszeres ellenőrzések során a felügyelőség a tanácsi és a szakszervezeti társadalmi ellenőrök széles hálózatára támaszkodik, akik az idei első félévben 327 önálló vizsgálatot végeztek és 134 közös vizsgálatot is, hogy előmozdítsák a visszatérő szakaszos vizsgálatokat is, hogy előmozdítsák az egyes területeken tapasztalt hiányosságok felszámolását.

az ülésen megállapították, hogy a vendéglátó szakmában még gyakori a hamis számolás: gyakran becsapják a vendégeket, rossz mérlegeléssel és árrágitással. hasonló a helyzet az ételmiszer szakmában is: az első félévben az ellenőrzött egységek 22 százalékánál került sor felelősségrevonásra a vásárlók megkárosítása miatt. a felügyelőség rendszeresen ellenőrzi az áruk minőségét is. félév alatt a vizsgált borok 26 százalékánál állapították meg vizezést vagy alacsonyabb értékű borral történt hígítást. presszókávéból a vizsgált adagok 44 százaléka esett minőségi kifogás alá, viszont lényegesen javult a cukrászkészítmények minősége. az ülésen több javaslatot tettek a kereskedelmi morál javítására./mti/

.-.

bb. 51. elutaztak budapestről az algériai építészek és képzőművészek

tr/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

elutazott magyarországról az algériai építészek és képzőművészek 15 tagú csoportja, amely a magyar-algériai kulturális egyezmény alapján két hetet töltött hazánkban. tanulmányozták a magyar építészetet, tervezést és kivitelezést, s ismerkedtek a magyar képzőművészettel./mti/

.-.

16.55/gy

16.58 Lel

18.2

- 30 -

bb. 52. magyar-svéd árucsereforgalmi jegyzőkönyv

gk/1e/11 bs

1968. augusztus 28.

szerdán a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a jelenleg érvényes öt éves, hosszú lejáratú magyar-svéd árucseré-forgalmi megállapodást az 1968. febr. 1-től 1969. jan. 31-ig terjedő időszakra vonatkozó és június 20-án parafált árulistáinak jegyzőkönyvét. az érvényben levő svéd rendelkezések értelmében a magyar exportárúk túlnyomórészt szabadon, mennyiségi korlátozás nélkül vihetők be svédországba. a most aláírt jegyzőkönyv magyar export árulistája ezért csak azokat a termékeket tartalmazza, amelyek bevitelét kontingensek szabályozzák. ezek közül a következő évben nagyobb mennyiségben exportálhatunk különböző könnyűipari termékeket. ezen túlmenően főleg élelmiszereket, szerszámgepeket, hengerelt árut, híradástechnikai cikkeket szállítunk svédországba, míg onnan gépeket és berendezéseket, papírféléket, cellulózt és vegyi anyagokat vásárolunk.

a megállapodást magyar részről antalpéter tiber, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, svéd részről tosten brändel, a svéd királyság magyarországi nagykövete írta alá. jelen volt az aláírásnál dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és kurtán sándor nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője./mti/

.-.

bb. 54. tit-választmányok országos vándorgyűlése nyíregyházán

vid fm/tr/11 bs

1968. augusztus 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat egészségügyi, valamint mezőgazdasági, élelmezésügyi választmányai szerdán nyíregyházán megnyitották három napos országos vándorgyűlésüket. az első napon éliás imre tanár vetített képes előadást tartott szabolcs-szatmár megye történelmi multjáról, fennmaradt dokumentumairól, a tej nevezetességeiről, hagyományairól.

a tanácskozáson résztvett dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, gombás sándor az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának titkára, dr. p. szabó gyula, a megyei tanács vb. elnökhelyettese, továbbá dr. zsebők zoltán, dr. jeny endre és dr. péter jános egyetemi tanárok, kiss istván a tit országos titkára, és dr. aczél györgy az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője./mti/

.-.

17.30/11

17.32 Lel

18.2

- 31 -

bb. 53. európa-szerre az átlag közelében tart a hőmérséklet

i tz/hné/1e/1l bs

1968. augusztus 28.

kedden és szerdán európa legnagyobb részében gyengék voltak a vízszintes légmozgások, és így vagy teljesen szünetelt, vagy csak nagyon vontatottan ment végbe a légtömegek kicserélődése; valamivel erősebb légmozgás és ezzel együtt változékonyabb időjárás csak az urai északi negy-lánca táján, valamint a la manche-csatorna és a biscayai-töböl környékén fejlődött ki; a hőmérséklet napi csúcser-té-ke jóformán egész európában sehol nem tér el 3 foknál na-gyobb mértékben az évszaknak megfelelő átlagtól. még az ibériai-félszigeten is megszűnt a nagy hőség: a napi maxi-mumok ott 25 és 30 fok között alakultak ki, nagyjából meg-egyezve az évszakai átlaggal.

kedden az ország területének mintegy háromnegyed része kapott zivataros esőt, de voltak helyek, ahol a csapa-dék mennyisége a millimétert sem érte el, másutt viszont 10-20 milliméteres esőzések voltak, sőt nyíregyházára 45 mil-limétert zúdított a felhőszakadás.

a szerdán hajnalban sokfelé kifejlődött köd a délelőtti órákra mindenütt eloszlott, viszont az aránylag gyengén, felhős reggel után erős felhőképződés indult meg és délben már újra megkezdődtek a záporok, zivatarok. 12 órakor pél-dául kékestetőn zivatar, 13 órakor szegeden zápor, 14 óra-kor pedig ugyancsak szegeden igen erős zivatar volt.

a napi hőmérsékleti maximumok 22 és 27 fok között ala-kultak ki; a legmagasabb hőmérsékleteket nagykanizsán és budapesten, pontosabban budán mérték. szegeden viszont, ahol a zivatar előtt már 22 fok volt, 14 órakor csak 21 fokot mu-tatott a hőmérő.

nagyobb arányú változás továbbra sem várható; az idő-járás jellege csütörtök estig nagyjából ugyanilyen marad; a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet előreláthatólag 11-16, a legmagasabb nappali hőmérséklet pedig csütörtökön 23-27 fok között alakul majd ki./mti/

-.-

17.38/11

- 32 -

17.41.2e/v

18.02

bb. 55. a műemlékvédelem társadalmi alapjainak szélesítéséről tárgyalt a műemléki albizottságok ötödik országos értekezle-te

b vid fm/tr/1l bs

1968. augusztus 28.

a műemléki albizottságok ötödik országos értekezletének második napján, szerdán a műemlékvédelem társadalmi kiszé-lesítéséről tárgyaltak sárospatakon; a tanácskozáson részt-vett barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsá-nak titkára is.

dr. barozsa géza, az omf osztályvezetője előadásában töb-bek között ismertette, hogy az országban jelenleg 30 műem-léki albizottság működik eredményesen a társadalmi erők tá-mogatásával, és indokolt lenne további tizenegy városban - például miskolcon, sátorajhajhelyen, szegeden és szombathelyen - is ezek megszervezése.

barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bejelentette, hogy a mozgalom keretében tovább széle-sítik a műemléki bizottságok szervezését, összehangolják a különböző szervek munkáját, létrehozzák a figyelőszolgálatot, s az eddiginél nagyobb részt vállalnak a műemlékek védelmé-ben; dr. kis gyula, a szombathelyi tanítóképző tanára a vas-megyében megszervezett és jól bevált figyelő-jelentő szol-gálatról számolt be, farkas tibor, a győri városi tanács vb-elnökhelyettese pedig arról a nagyszabású munkáról adott ké-pet, amelyet a győri albizottság a nagy ipari város műemléke-inek védelme, az új városképbe beillesztése érdekében vég-zett.

a vita után dr. dercsényi dezső, az országos műemléki felügyelőség igazgató-helyettese foglalta össze a kétnapos megbeszélés tapasztalatait. köszönetet mondott a bizottságok eddigi eredményes munkásságáért és kérte őket: szélesítsék a műemlékvédelem társadalmi alapjait; végül merényi ferenc, az omf igazgatója a műemléki albizottságok 39 tagjának - ki-váló munkásságuk elismerésül - jutalmat adott át./mti/

-.-

- 33 -

17.50/11

17.41.2e/v

18.02

bb. 56. Lovasturák a balatonnál

gg 1e/gy/bs

1968. augusztus 26.

szerdán reggel indult el sífokról egy 26 főnyi holland, svéd, nyugatnémet és venezuelai turistákból álló csoport, hogy Lónáton bejárják a balaton környékét. a turisták, akik tegnap érkeztek az íbusz vendégeiként magyarországra, a főváros nevezetességeivel már megismerkedtek. /mti/

.-.

bb. 57. végetért az országos történész vándorgyűlés

a vid-fm/tr/gy/bs

1968. augusztus 28.

augusztus 26-28 között zalaegerszegen tartotta idei vándorgyűlést hazánk egyik legrégebb tudományos társulata, a 101 éve fennálló magyar történelmi társulat. az ország minden részéről érkezett történészek, levéltárosok és muzeológusok a helytörténet-írás elvi, módszertani kérdéseit és felhasználásának gyakorlati problémáit vitatták meg.

a vándorgyűlés kiemelten foglalkozott dr. hamburger jennőnek, a magyar tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosának a zala megyei, illetve a magyar munkásmozgalomban kifejtett tevékenységével.

a tanácskozás utolsó napján elhatározták: létrehozzák a magyar történelmi társulat helytörténeti szekcióját, amely majd segítséget nyújt a helytörténetírással foglalkozó kutatóknak, akik elsősorban a helyi történelmi események feltárásával segítik az országos problémák tisztázását. /mti/

.-.

17.55/gy

18.02.14

18.10.14

- 34 -

bb. 58. otto arosemena gomez,

lk/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

az ecuadori köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének az ecuadori nemzeti ünnep alkalmából küldött üdvözlétéért. /mti/

.-.

bb. 59. magyar kormányküldöttség

lk/zs/gy/bs

1968. augusztus 28.

utazott a nukleáris fegyverrel nem rendelkező országok augusztus 29-én genfben kezdődő értekezletére. a küldöttség vezetője beck jános nagykövet, a külügyminisztérium nemzetközi szerzők főosztálya vezetője, helyettes vezetője bakonyi sebestyén endre nagykövet, a genfi magyar állandó ENSZ-képviselőlet vezetője. /mti/

.-.

bb. 60. építőművészeti zománckisérletek bemutatója bonyhádon

a vid-fm/tr/gy/bs

1968. augusztus 28.

figyelmet érdemlő kísérlet eredményét mutatták be szerdán bonyhádon. a zománccipari művek bonyhádi gyáregysége - a baranya megyei, valamint a tolna megyei tanács művelődésügyi osztályaival együttesen - tiznapos „alkotó táborozást”, rendezett a két megye több szobrász- és festőművészeinek részvételével. a táborozás célja volt a zománcozás képzőművészeti felhasználásának kikísérletezése.

az érdekes kísérletre vállalkozott hét képzőművész - bertalan sándor, érdi judit, gyarmathy tihamér, lantos ferenc, major kamill, papp oszkár és pauer gyula - munkái meglepően jól sikerültek. a gyár vaslemez- és zománccedény-hulladékanyagból falborító elemeket, térelválasztó rácsokat, térplasztikákat és épületdíszeket készítettek. a bemutatón mintegy negyven minta szemléltette a zománcozás művészetének jogosultságát az építészetben.

a kiállításon máté gyula, a bonyhádi zománccipari gyár főmérnöke felhívta az építőipari vállalatok vezetőinek figyelmét a sorozatos gyártás lehetőségeire is. /mti/

.-.

18.45/gy

18.02.14

19.10.14

- 35 -

bb. 61. a „szüret”, című országos fotópályázat eredménye  
vid-fm/tr/gy/bs 1968. augusztus 28.

szekszárdon szerdán kihirdették a „szüret”, című országos fotópályázat eredményét.

a pályázatra 27-en 139 felvételt küldtek be, s közülük 75-öt fogadott el a zsűri.

1 000 - 1 000 forintos első díjat nyert a bajai gőzbe ferenc „nagyüzemi szőlő”, a budapesti járai rudolf „szüret sopronban”, a budapesti jónás lászló „régli szerszám”, a kaposvári péter jános „zalai dombok”, és a budapesti szabó ferenc „jurisich-pince kőszegen”, című felvételével. /mti/

bb. 62. magyar-lengyel barátsági est nagyszokolyban  
vid-fm/tr/gy/bs 1968. augusztus 28.

Lengyelország felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából szerdán a tolna megyei nagyszokolyban magyar-lengyel baráti estet rendezett a megyei és a községi népfrontbizottság. az ünnepségen péti jános országgyűlési képviselő mondott beszédet, majd felszólalt edward debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója. /mti/

bb. 63. finn diák-énekkar vendégszereplése baranyában  
vid-fm/tr/ká/gy/bs 1968. augusztus 28.

ilkka kuusista karnagy vezetésével dél-finnországból 46 tagú diák-énekkar érkezett baranyába. a vendégek találkoztak a pécsi kórus tagjaival, majd szerdán este siklóson, a művelődési ház dísztermében rendezték meg első hangversenyüket. csütörtökön pécsen, a liszt tereben lépnek pódiumra a finn dalosok. /mti/

18.55/gy

1904 22

1904

- 36 -

bb. 64. időjárásjelentés

tr/gy/bs

1968. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

többfelé zápor, zivatar

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, többfelé zápor, zivatar. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-27 fok között. /mti/

.-.

- v e g e -

- 37 -

21.20/m

21.20/m

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## mti belföldi hírek

1968. augusztus 29.

bb. 1. filmvázlaton a „budapesti tizenkettő,”

i pr/gk/zs/il bs

1968. augusztus 29.

a közelmúltban rangsorolta a filmszakma a magyar filmgyártás elmúlt Husz esztendejének alkotásait, a legjobbként kiválasztott a „budapesti tizenkettő,” néven emlegetett produkciókat most egy sorozatban műsorra tűzi a szikra filmszínház az augusztus 29-től szeptember 11-ig tartó vetítéssorozat minden napján három-három délutáni előadáson mutatják be a „talpalatnyi föld,” a „szegénylegények,” a „körhinta,” a „hideg napok,” a „budapesti tavasz,” a „hannibál tanár ur,” a „bakarundában,” a „ház a sziklák alatt,” a „tiezer nap,” a „sodrásban,” a „tizedes meg a többiek,” és az „apa című,” alkotásokat.  
/mti/

bb. 2. kereplő-hadjárat a seregélyek ellen

a vid-os/ins/il bs

1968. augusztus 29.

a székesfehérvári öreghegy, a város szőlőskertje a kereplők lármájától hangos, megkezdődött a mind gyakrabban lávadó seregélyesapatek riasztása a falánk madarak ezrével köröznek a már érő fürtök felett a tőkék felett s ahol nem zavarják a „vándorok,” sok kárt okoznak a termésben a szőlőtulajdonosok közös védekező akciót szerveztek kereplő ügyeletet tartanak naponta 3-4 szőlőtulajdonos járja a hegyet és éktelen lármát csapnak a kereplőkkel egy-egy kiadósabb hangzavar után a hegy felett valóságos felhőt alkotnak a felhőbent madárseregek a számítások szerint a kereplő-hadjárat kifizetődik, most az elmúlt években amikor még nem szerveztek szervezetter a seregélyek ellen - külsőből 10 mázsányi szőlő esett a kereplők szüretelői zsák-mányától.  
/mti/

2. sz.

